



信息荟萃

内燃机·内部发行

主办：山东内燃机学会 · 《内燃机与动力装置》编辑部 2018年第1期 总第135期

政策法规

内燃机领域 11 项国家标准发布

2018年2月6日，国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会批准《地采暖用实木地板技术要求》等291项国家标准、3项国家标准修改单和60项国家标准外文版。

其中涉及内燃机领域的国家标准共10项，标准编号、名称、代替标准号及实施日期见下表：

序号	国家标准编号	国家标准名称	代替标准号	实施日期
1	GB/T 8190.7-2018	往复式内燃机 排放测量 第7部分：发动机系族的确定	GB/T 8190.7-2003	2018-09-01
2	GB/T 8243.5-2018	内燃机全流式机油滤清器试验方法 第5部分：冷起动模拟和液压脉冲耐久试验	GB/T 8243.5-2006	2018-09-01
3	GB/T 8243.15-2018	内燃机全流式机油滤清器试验方法 第15部分：复合材料滤清器的振动疲劳试验		2018-09-01
4	GB/T 9911-2018	船用柴油机辐射的空气噪声测量方法	GB/T 9911-2009	2018-09-01
5	GB/T 14097-2018	往复式内燃机 噪声限值	GB/T 14097-1999, GB/T 15739-1995	2018-09-01
6	GB/T 23338-2018	内燃机 增压空气冷却器 技术条件	GB/T 23338-2009	2018-09-01
7	GB/T 23339-2018	内燃机 曲轴 技术条件	GB/T 23339-2009	2018-09-01
8	GB/T 23340-2018	内燃机 连杆 技术条件	GB/T 23340-2009	2018-09-01
9	GB/T 23341.1-2018	涡轮增压器 第1部分：一般技术条件	GB/T 23341.1-2009	2018-09-01
10	GB/T 23341.2-2018	涡轮增压器 第2部分：试验方法	GB/T 23341.2-2009	2018-09-01

(来源：国家标准委)

四部委发布《关于调整完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》

近日，财政部 工业和信息化部、科技部 发展改革委四部门发布《关于调整完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》，主要内容如下：

一、调整完善推广应用补贴政策，包括：提高技术门槛要求；完善新能源汽车补贴标准；分类调整运营里程要求。

二、进一步加强推广应用监督管理：加快完善信息化监管平台；建立与补贴挂钩的整车和电池“一致性”抽检制度；拓宽监督渠道，夯实监管责任。

三、进一步优化推广应用环境：破除地方保护，

建立统一市场；落实生产者责任，提高生产销售服务管理水平。

通知从2018年2月12日起实施，2018年2月12日至2018年6月11日为过渡期。过渡期间上牌的新能源乘用车、新能源客车按照《财政部 科技部 工业和信息化部 发展改革委关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》（财建〔2016〕958号）对应标准的0.7倍补贴，新能源货车和专用车按0.4倍补贴，燃料电池汽车补贴标准不变。

(来源：工信部网站)

行业动态

甲醇汽车试点工作座谈会在京召开

2018年2月12日，工业和信息化部在北京组织召开甲醇汽车试点工作座谈会，发展改革委、环境保护部、交通运输部、卫生计生委、能源局等部门有关司局人员及专家参加了会议。会议由工业和信息化部节能与综合利用司巡视员李力主持。

会上，工业和信息化部通报了甲醇汽车试点

工作总体情况，并结合试点检测报告和专家验收结果等，对甲醇汽车的适应性、可靠性、经济性、安全性、环保性等性能进行了介绍。与会人员对甲醇汽车试点工作给予了肯定，并围绕甲醇汽车推广应用政策进行了讨论，对下一步工作提出了建议。

(来源：工信部节能与综合利用司)

中内协组织召开“内燃机高端智能再制造产业研讨会暨内燃机再制造产业联盟代表大会”

2018年1月23日，中国内燃机工业协会在北京万寿宾馆组织召开了“内燃机高端智能再制造产业研讨会暨内燃机再制造产业联盟代表大会”。

再制造产业发展研讨会旨在通过政府对产业政策的解读，把握行业发展的思路；通过行业间的交流，打通产业链协同发展的渠道；通过产业间的交流，促进生产企业和终端用户的合作；以此推动再制造科技创新体系建设，实现再制造的创新与共享，促进国际交流与合作，扩大再制造社会影响力，提高社会认知度。

会议由中内协副秘书长孙奎崧主持，何光远部长、徐滨士院士、王孝洋处长、欧阳昊明主任、苏子孟常务副会长、邢敏秘书长、计维斌副秘书长等出席会议，来自再制造联盟单位、国内外知名再制造企业、高校及科研院所等单位代表50余人参加了此次会议。

本次研讨会由邢敏秘书长致开幕词，向参会代表宣布了孙奎崧、计维斌任协会副秘书长，其中孙奎崧副秘书长兼任联盟秘书长，并介绍了中国内燃机再制造产业发展现状，着重介绍了与再制造相关的国家战略项目，提出深入贯彻党的十九大会议精神，以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持中国特色新型工业化道路，贯彻“中国制造2025”战略，大力发展内燃机再制造产业。

何光远部长和徐滨士院士介绍了近年来对再制造的所观所感，介绍了再制造在我国的发展历史、介绍了机床再制造、介绍了再制造的技术和标准体系，并对内燃机再制造的发展和未来提出了殷切的期望。何部长特别指出：内

燃机再制造在机械装备再制造中应该说是难度最大的，但贡献也是最大的，这同时也是节能减排、循环经济的重要方面，希望政府主管部门高度重视，并在政策上给予足够支持。

工信部节能司王孝洋处长到会讲话，对联盟推进《内燃机再制造推进计划》等前期工作进行了充分肯定；介绍了工信部节能司近期关于再制造工作的动向；着重介绍了绿色制造，对于如何做好绿色制造，提出了“三产三全”的概念，即产品的全生命周期、生产的全过程、产业的上下游形成全产业链。

孙奎崧副秘书长作了《内燃机再制造产业联盟工作报告》，报告详细的阐述了内燃机再制造产业发展现状，联盟成立以来内燃机再制造工作新的进展和内燃机再制造“十三五”期间发展的机遇和面临的挑战，并根据工信部发布的《工业绿色发展规划（2016—2020）》《绿色制造工程实施指南（2016—2020）》《高端智能再制造行动计划（2018—2020）》，明确了内燃机再制造未来的工作方向。

中国工程机械行业协会苏子孟常务副会长介绍了五年来工程机械行业及工程机械再制造工作的发展现状；山东大学李方义副院长到会作高端智能再制造技术演讲；来自潍柴再制造、大豪动力、康明斯、玉柴再制造的企业代表还就企业自身开展的再制造工作做了介绍，大会讨论了再制造工作的现状、问题及发展趋势。

会议同期，还召开了联盟秘书长工作会议，对2018年度联盟工作计划进行了审议。

(来源：中国内燃机工业协会)

汽车动力将多元化发展 内燃机对抗竞争 惟有优化技术

汽车行业不放弃内燃机，这是市场的选择。它短期内不仅不会退出历史舞台，而且还将不断获得优化。内燃机技术下一步究竟如何转型升级、实现可持续发展？

内燃机电动化，是科技部部长万钢最近在两个重要的汽车行业会议上提出的概念。

今年初，万钢在“传统燃料车辆动力技术转型升级国际研讨会”（简称“研讨会”）及“中国电动汽车百人会论坛（2018）”上都表示，内燃机与电动化相结合是未来车用动力技术发展的新方向。他认为，除了内燃机本身的技术创新以外，也应该注重内燃机与电动化融合发展的技术创新。“内燃机或以独立驱动或混合动力的形式存在，具有广泛的市场需求。”万钢称。

■对内燃机电动化的探索从未停止

内燃机电动化这一概念的提出，正是基于传统内燃机处在转型升级关键期以及行业对新能源汽车发展的重新思考。

中国内燃机工业协会秘书长邢敏说，内燃机早已是高度智能化的产品，比如高压共轨喷射系统、后处理系统等。天津大学内燃机燃烧学国家重点实验室副主任姚春德也表示：“内燃机电动化，其实内燃机行业很早就开始研究了，只不过没有着重提出这一概念。电控喷射、可变正时、启停、缸内直喷、增压器、废气再循环、混合动力、48V 等都是内燃机与电动化相融合而产生的技术。可以说，中国内燃机行业一直在做内燃机电动化研发，从未停止。”

“内燃机电动化不是新鲜事。”中国内燃机工业协会专家委员魏安力言简意赅地道出了内燃机电动化的内涵：“就是机电一体化。”

■内燃机行业迎来临界点

“在相当长的时间内，特别是在客运、大货运、大船运、大农业等领域，内燃机或以独立驱动、或以混合动力的形式具有广阔的市场需求。”万钢指出，内燃机将以提升燃油效率、降低排放为主线，着重在高强化整机技术、高性能关键零部件技术、先进燃烧技术、低摩擦技术、低消耗附件、轻量化以及余热能利用、后处理技术等组织科研攻关，以期在我国交通领域节能减排、应对气候变化中发挥重要作用。

内燃机是一种热效率高、功率密度高，而且油品适应性强的高可靠性产品。邢敏表示，内燃机不仅不会退出历史舞台，而且发展前景

将越来越广阔。他强调，目前内燃机技术正处在关键的临界点上，一是内燃机的热效率有望再提升，达到 50%；二是国六排放标准下的内燃机将接近零排放，内燃机已是高端智能产品；三是随着电气化与内燃机的深度融合，其性能和效率将得到不断提升。“随着临界点的到来，内燃机行业要做的事情很多。未来几十年，内燃机显然是无法替代的。”他称。

一直以来，节能减排是我国内燃机行业的首要任务。除提高产品热效率外，我国内燃机行业一直倡导内燃机燃料多元化发展，积极研究甲醇、乙醇、可燃冰等替代燃料，并已取得不错的进展。

“目前，我国内燃机技术水平与国外存在一定差距，但没有想象得那么大。”魏安力介绍说，目前我国内燃机加工设备已经非常先进，差距逐步体现在内燃机电动化方面，电喷技术、可变正时、废气再循环、燃油喷射等技术大多掌握在外资企业手中。随着排放升级的加速，发动机标定工作也是由 AVL、FEV 等外国发动机技术公司在做，差距似乎又将再次拉大。

■不同技术及其组合间的竞争和优化开启

2017年9月，时任中国汽车工程学会理事长的付于武曾在一个行业会议上明确表态：

“禁售燃油车是天大的事。无论是政府还是行业，都要对历史负责。中国政府在禁止燃油车销售这个问题上要慎之又慎，要按照科学规律。”他表示，中国汽车产业发展战略从顶层上看，一定要与国家的能源战略相契合。国家的能源战略很明确：立足国情，多元替代。“多元化仍然是我国能源战略的基点，如果大家把‘新能源’（汽车）简单地理解为‘电动化’，这个描述或引导方向是不完整的。”付于武称。在他看来：“如果说将来把 HEV（混动）+EV（电动）+PHEV（插混）+燃料电池的路线图画好，我相信所有的企业都能接受。我们应该正视混合动力，这是一条绕不过去的技术路线。”

发展新能源汽车与发展传统燃油车是否存在矛盾？这是值得汽车行业认真思考的一个问题。不久前，AVL 公司 CEO 特意向本报发来他在研讨会上的发言。他指出：“我们需要做的就是通过不断提高动力总成的效率，从而成功减少二氧化碳的排放量。在这个趋势下，内燃机不同技术及其组合之间的竞争和优化已经开启，例如内燃机电动化、混合动力、燃料电池动力等。”（节选）（来源：中国汽车报网）

2018年柴油机行业发展现状分析

柴油发动机早期只是应用在农业机械、拖拉机等，现代柴油机一般采用电控喷射、共轨、涡轮增压中冷等技术，在重量、噪音、烟度等方面取得重大突破，达到了汽油机的水平，能够满足相关法律、法规及国际标准在排放和噪音方面日益严格的要求，在汽车领域得到了广泛的应用。

2017年柴油机累计销量达555.61万台，商用车柴油机销量明显回升

2018年1月30日，工信部发布的最新数据显示，2017年1-12月，全国内燃机累计销量5645.38万台，呈现平稳增长态势，同比增长4.11%。

柴油机和汽油机虽然各有增长，但从数据来看，柴油机的增长速度明显高于汽油机。柴油机累计销量555.61万台，同比增长13.04%；汽油机累计销量5088.95万台，同比增长3.21%。

柴油机的大幅上涨主要源于以商用车、工程机械为主板块的迅猛上量

受新能源汽车补贴政策的影响，客车行业从2015年开始出现结构调整。纯电动客车市场迅速从年销量不到1万辆扩增至超过10万辆的规模。传统客车柴油机市场因受到新能源汽车与高铁迅速发展带来的冲击而下滑，在一定程度上影响了柴油机整体销量。

2017年，尽管微卡和客车销量出现了小幅回落，但整体而言，我国商用车销量突破416万辆，同比增长近14%；其中，表现最抢眼的是重卡，全年销量达111.7万辆，增幅超过50%；轻卡销量也以171.9万辆的成绩实现了同比17.9%的增长。

销量数据显示，2017年国内重卡市场行情火爆直接带动了柴油机市场的持续增长。从2017年年初开始，车用柴油机一直保持增长态势，直到当年11月才开始出现首次销量同比下滑。行业人士分析称，2017年11月国内车用柴油机销量下滑的主要原因在于，国内重卡市场遭遇了年内首次销量同比下滑，降幅为7.72%。由此，这一观点再次验证——2017年，车用柴油机的销量增长与重卡市场行情密不可分。

此外，2017年我国工程机械行业全面复苏，经济周期景气、国家“一带一路”建设带动、更新换代需求等因素，各类工程机械：挖掘机、装载机、起重机都呈现40-100%的增长，为此，工程机械用内燃机2017年呈现爆发式增长之势。

仅以挖掘机为例，2017年我国各类挖掘机达14万台，同比涨幅99.5%。工程机械用内燃机全年累计销售73.84万台，同比累计增长56.53%，农用机械用内燃机全年累计销售381.69万台，同比累计增长11.41%。

而反观乘用车行业，2017年，我国乘用车销量2471万辆，增幅仅为1.4%，而乘用车用内燃机全年累计销售2205.40万台，同比累计增长了2.99%，如此看来，汽油机增幅低于柴油机也在预料之中。

车用柴油机竞争格局：潍柴动力表现不俗，玉柴紧随其后

与2016年相比，2017年，柴油机销量排名前十的企业位次出现变化。受益于重卡市场的井喷，潍柴动力表现不俗，完成销量48.82万台，同比增长54.54%，从2016年的排名第三升至冠军位置。玉柴紧随其后，以销量48.76万台位居第二，同比增长70.49%，在销量排名前十的企业中增幅最大。云内动力虽然从2016年的销量排名第一滑落至第三，但2017年销量仍实现了同比14.54%的增长。此外，北汽福田、中国一汽、东风股份、中国重汽、长城汽车2017年销量均呈现同比两位数的增长，只有安徽全柴出现了同比0.22%的微降。

近几年，由于商用车行业相继实施国四、国五排放标准，同时又受油价止跌反弹、电动汽车快速发展以及部分省市限制柴油车进城等多重因素影响，其产品动力需求发生较大变化，进一步加剧了市场竞争。2017年，商用车领域尤其重卡行业，向大马力、高端化发动机发展的趋势明显。一汽解放、中国重汽、陕汽重卡、上汽红岩等主流重卡企业都推出了超过500马力的车型并受到市场认可。（节选）

（以上数据来源参考前瞻产业研究院发布的《2018-2023年中国柴油机行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》）。

潍柴动力斩获“金骏马·科技创新上市公司奖”

1月19日，由证券日报社主办的第一届新时代资本论坛暨“金骏马奖”颁奖典礼在北京召开，潍柴动力凭借优异的业绩表现和科技创新能力，斩获金骏马“科技创新上市公司”奖项，两市共11家企业获此殊荣。

作为证券日报社发起并主办的中国证券界年

度高端峰会，第一届新时代资本论坛旨在打造中国证券市场高层对话、分享智慧、创造价值的交流平台，吸引了众多上市公司、金融机构及社会各界的广泛关注。金骏马奖主要通过各市场主体及评委会的综合评选结果得出，主要表彰新时代资本市场管理规范的杰出企业与个人。

山东华源莱动内燃机有限公司4DC-1型 大葱收获机田间试验圆满结束

1月8日，在华源莱动副总经理王学识带领下，公司农装事业部及农业装备研究所一行10人，前往福建省漳浦县赤湖镇进行了4DC-1型大葱收获机的田间试验工作。本次田间试验成效显著，大葱收获机的工作性能达到研发预期效果，为我公司产品序列又增加了一个终端产品。

根据市场需求和充分的市场调研，2017年下半年公司将农装新产品的目标锁定于大葱收获机，经过不到一年时间的研发、试制工作后，公司在平度、章丘、福建等多地进行了多轮田间试验，期间对机械进行了多次优化改进，最终，试

验效果达到预期，正式投放市场。

据悉，中国每年大葱种植面积为50多万公顷，而大葱的收获工作仍然停留在人工劳作的层面，若实现机械化收获，按60%的机收率，全国大约需要5.5万台大葱收获机。

目前，公司面向经济作物的农业机械产品取得突破，大蒜联合收获机、大葱收割机试制成功，并已接到订单，“做葱、蒜、姜、辣椒全程机械化行业领先者”的农业装备发展战略基本成型，公司非发动机业务开发成功起步。

华盛中天工程机械进军美国市场

凭借可靠的产品性能和良好的客户口碑，2017年7月份华盛工程机械首次拿到10台挖掘机和12台压路机的美国客户订单。美国市场是挖掘机和压路机产品的高端市场，对各项技术指标要求严苛，为满足客户需求，公司根据美国市场

的反馈信息进行了定制化改进，迅速开发了符合EPA认证标准的压路机，经过几个月的测试、加工、改进，12月份成功登陆美国市场，为国际化市场开拓又添亮丽的一笔。

潍柴新能源项目获批淄博市创新发展重点项目

近日，由淄博市科技局获悉，新能源公司申报的淄博市创新发展重点项目——淄博市先进装备制造产业“走出去”国际创新系列活动，经专家评审通过立项，获得政府资金扶持。

本项目联合“淄博市先进装备制造产业技术创新战略联盟”10余家先进装备制造企业，通过建立驻新疆联络处、建立齐贸通俄文企业及产品信息库、参加哈萨克斯坦-中国商品展览会、组织科技合作对接和项目洽谈等一系列活动，借

力国家“一带一路”，扩散淄博市先进制造技术，推动联盟企业与“一带一路”沿线国家开展技术合作、贸易往来，将淄博的新能源利用、电气自动化、矿山机械、化工设备等先进制造产业技术与设备率先输出到“一带一路”国家。

项目将通过系列国际创新活动推动淄博市先进制造企业技术与产品以产业链集成模式，输出到中西亚及周边市场，实现年出口创汇总额人民币1亿元以上。

(以上信息来自企业网站)